

# 記馮啟聰上將

●陳士誠（華僑協會秘書長）

## 學歷完整建功立業

故海軍上將馮啟聰，民國二（一九一三）年十二月二十四日在廣東番禺出生，兄弟姐妹共十七人，少年學業甚好，曾在廣州大學進修，後考入黃埔海軍軍官學校，民國二十四年畢業，被分派在肇和軍艦服役，成績優良。對日本抗戰期間擔任江防司令部水雷隊長，負責敵前敵後佈雷工作，甚有貢獻。

民國三十四年抗戰勝利，日本投降出任中基艦長，轉戰南北，先後參加營口、葫蘆島、塘沽、煙台、舟山各戰役，屢立戰功。民國三十七年十月冒險突擊遼河，撤運陸軍萬餘人，轉進復興基地，擔任防衛工作，為友軍所稱道！民國三十八年任太平艦長，執行封鎖長江任務，制服有英艦護航闖關之油輪「路易士摩拉」號，使我國海權為之一振。在金門戰役中冒狂風巨浪馳援。打擊登陸共軍，造成古寧頭大捷。到台後出任澎湖港司令

期及美國兩棲聯合參謀班等院校深造，繼續接受科學、哲學、兵學之整體嚴格教育，嫻習韜略，奠定建功立業之基礎。

## 戰功升海軍總司令

馮啟聰任登陸艦隊司令時，主持兩棲登陸作戰訓練。民國四十二年任兩棲訓練司令，親率官兵赴美接受兩棲登陸作戰訓練並升任兩棲部隊司令。四十七年八二三金門炮戰，馮氏奉命組織六五特遣部隊，負責金門運補工作，突破共軍海岸炮隊封鎖，達成任務，海軍配合陸軍，兩軍贏得勝利。四十八年調升艦隊指揮官。五十二年調任國防部聯五次長，五十四年八月因功升任海軍總司令，晉階海軍二級上將。在職五年，擴建軍港，作戰委員會主任委員，後改為聯合作戰訓練部。負責三軍大型聯合作戰訓練，效果豐碩

二月調任戰略顧問，七十四年八月退役。退而不休服務社會

馮氏退役後受聘為總統府國策顧問。廣

東同鄉會名譽理事長，熱心為鄉親服務，對紅棉粵劇團指導尤多。在世界廣州大學校友聯誼總會成立時，親自指導世界各地校友聯絡，號召全球學人擁護國家統一政策的熱潮，使亞、美各地先後舉行懇親大會，推展業務，不遺餘力。馮氏公餘致力國畫繪作，作品常分贈社會賢達，促進文化發展，提升文化水準。馮氏為人謙和，品德才華受人愛重，所參加社會團體，均具示範作用，服務社會有卓越之貢獻。民國六十五年受聘為中國國民黨中央評議委員，經常與親密戰友，忠實同志聚晤，致力團結和諧，鼓吹中興統一工作。

## 積善成家福蔭子孫

馮氏無論在朝在野均運用他的影響力，奉調先後參加陽明山革命實踐研究院、圓山軍官訓練團高級班第二期，國防大學第二

月調任總統府參軍長，參佐元首。七十年十一

擴展社會安全福利與急難救護工作。

①



① 馮啟聰（右）參觀美國華盛頓州西雅圖市諾克希德造船廠時與  
牟秉釗（右三）、葛敦華（右五）等合影。

參謀長。

②



②馮啟聰將軍（左一）偕夫人（右一）與徐亨委員（左二、左三）、黃錫麟

將軍（右二）餐敘時合影。

①馮啟聰上將（右）與徐亨委員（中）合影。



②



②馮啟聰上將（右五）偕夫人（右四）與子女們合影。

①馮啟聰伉儷（中、右）與美海軍參謀長晤談時留影。

